

## 走基层 看发展

观音堂示范区——

## 西梅满枝丫 农户笑开颜

8月5日,走进观音堂示范区小南庄村张现国果园,只见西梅树枝头沉甸甸地挂满了饱满圆润的果实,深紫色的果皮在阳光的映照下闪烁着诱人的光泽,张现国的妻子正穿梭在果树间,专注地采摘着西梅,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“这些西梅可都是我们家的宝贝,今年又是个丰收年呐!”张现国的妻子笑着说道,言语间带着浓浓的质朴与自豪,“从最开始种下那些西梅苗,我们就盼着能有个好收成,现在可算是如愿了。”

谁能想到,这片如今硕果累累的果园,最初只是一个小小的试验田。几年前,县林业局技术指导员带来的西梅苗,成了张现国果园里的“试验品”。

怀着忐忑与期待,他种下了这些西梅苗,这些树苗不仅成活了,而且长势喜人。到了收获季,一棵树产量竟达到100斤左右,以一斤5元的价格,8棵树的收益就能达到4000元左右。“这可真是个惊喜!”张现国兴奋地说,“以前种些普通果树,收益很一般,没想到这西梅能带来这么大的收获。”

看到西梅的良好收益后,张现国决定扩大种植规模,他用桃树进行实验性嫁接,准备大干一场,计划在667平方米土地上嫁接西梅树。如今,他的果园就像一个“百果园”,不仅有梨树、杏树、石榴,还有越来越多的西梅树。而且,张现国还搞起了林下养殖,养了1000多只鹅。“果园里的杂草、落果能喂鹅,



鹅的粪便又能给果树施肥,这可是一举两得。”张现国笑着介绍他的生态养殖经。

张现国的成功种植就像一颗火种,点燃了小南庄村村民发展产业的热情。在他的带动下,7户村民和村集体也纷纷加入西梅种植的队伍,村集体更是计划在2000平方米的土地上进行西梅树嫁接种植。

“我们村土地肥沃,气候也适合这些果树生长,以前大家不知道种啥能增收,现在有了西梅这个好项目,大家都有信心把日子越过越好。”参与种植的村民闫爱芳满怀期待地说。未来,小南庄村还打算围绕西梅产业,发展采摘、加工等相关产业,进一步延长产业链,让西梅成为带动全村经济发展的“金果”,助力乡村振兴。(牛祎菀 文/图)

公安局户政科——  
积极应对居民身份证集中换发高峰

近期,随着首批有效期为20年的第二代居民身份证陆续到期,我县迎来了居民身份证集中换发高峰期。为有效应对办证高峰,确保群众换证过程便捷高效,县公安局户政部门主动作为,靠前服务,推出一系列便民利民举措,全面提升窗口服务质效,赢得办事群众广泛好评。

线上线下齐发力,宣传引导“零距离”。针对部分群众对换证政策、流程不熟悉的情况,县公安局多管齐下强化宣传引导。线上,依托“平安宝丰”微信公众号精心制作并发布“换证高峰最全攻略”,清晰解读政策要点和办理流程。线下,积极印发《宝丰县公安局关于提醒居民身份证期满换证的函》,并积极联合县移动、联通、电信三大运营商,通过发送温馨短信的方式,精准提醒全县居民及时就近办理换证。针对老年群体,社区民警和网格员开展“一对一”上门讲解,确保宣传无死角、政策全知晓、服务更贴心。

精准施策优服务,便民举措“有温度”。聚焦群众“上班没空办、下班无处办”的痛点,户政窗口大力推行弹性工作制,公布各户籍窗口预约电话,全面提供“预约办、错峰办、延时办”服务。针对学生群体,开设“午间错峰办证”专窗;对行动不便的特殊人群,由社区统一登记信息后,贴心安排“上门办”。同时,为老年人、残疾人等特殊群体开辟“绿色通道”,实现“即来即办、优先办理”。各户籍室还配备了老花镜、头绳、手机充电器、急救药箱等贴心物品。尤其针对中老年人指纹磨损不易采集的问题,专门配置了护手霜及清洁工具,严格规范“擦拭-护理-采集”三步骤,有效提高了指纹识别通过率,让服务更具人文关怀。

自居民身份证集中换发工作启动以来,公安局户政窗口已高效为33800余名群众解决了换证难题,便捷暖心的服务举措赢得了群众的一致认可与赞誉。(常芳芳)

铁路办事处——  
开展食品安全培训  
筑牢舌尖安全防线

为进一步提升辖区食品安全监管效能,强化社区干部在食品安全检查中的实操能力,8月1日,铁路办事处邀请县市场监督管理局食品餐饮股股长任增旺为社区干部开展食品安全专题培训。各社区食品安全工作人员20余人参加。

培训中,任增旺结合辖区实际,围绕《食品安全法》核心条款、社区食品安全检查重点环节及常见问题处置等内容进行详细讲解。针对社区学校食堂、超市、餐饮店、农贸市场等重点场所,重点解读了食品储存条件、从业人员健康证明等检查要点,并通过典型案例,直观展示检查中易忽视的细节及风险隐患识别方法。同时,任增旺还从日常生活中的食品储存方式为大家进行了知识普及。

“这次培训干货满满,之前总觉得检查‘抓不住重点’,现在对哪些环节要严查、哪些资料必看心里更有数了。”铁北社区干部郭敬民说。

通过培训,提升了社区干部的专业能力,夯实了基层食品安全监管“最后一公里”,形成“办事处统筹、社区联动、群众参与”的食安治理格局。

(王佳琳)



## “夏日奇趣夜”感受科学魅力

8月3日,县科协组织乐缤科普公益服务中心,在县人民公园开展以“暑期联欢会·夏日奇趣夜”为主题的科普活动,吸引200余名青少年及家长参与。

活动现场内容丰富、精彩纷呈。马德堡半球实验展现了大气压力的神奇,火云神掌表演让人惊叹不已,大象牙膏实验更是以绚丽的色彩和奇妙的变化引得孩子们阵阵欢呼,孩子们在趣味互动中感受着科学的魅力。

“刚才轮到我体验的时候,手上‘轰’地冒出火焰,吓得心怦怦直跳,结果火焰是凉的,像魔法一样,太神奇啦,这绝对是我今天最难忘的体验!”一位参与活动的小朋友兴奋地说。王星元 摄影报道

## 青春赋能乡村 书香点亮乡野

闹店镇团委开展返乡大学生座谈会活动

为凝聚大学生力量,助力乡村文化振兴,8月1日上午,闹店镇团委组织返乡大学生开展特色座谈会活动。从走访乡村文化阵地,到围坐分享感悟,一场青春与乡土的对话,在书香与乡韵交融中精彩上演。

活动伊始,大学生们走进后李村柳杨河诗社,古朴的文字、本土诗人的创作,让大家触摸到乡村文化的细腻肌理;踏入范营村“摆理堂”,听党支部书记讲述调解故事,感受基层治理的温度;在李官营村史馆、文化长廊前,历史与当下交织,乡村发展的脉络清晰铺展。一步一景间,大学生们沉浸式体验家乡文化传承,也为后续阅读分享积蓄了乡土能量。

参观结束后,一场别开生面的读书分享会开启。大学

生们围坐交流,结合走访见闻,分享对乡村振兴、文化传承的思考。有人从乡村治理案例,对照家乡“摆理堂”实践,探讨基层治理创新;有人援引文学作品里的乡土情怀,抒发对家乡发展的期待。青春的思辨与乡土的厚重碰撞,既有对家乡变化的惊喜,也有对未来建设的憧憬,书香里满是青年担当。

此次活动,是闹店镇团委聚焦“引才返乡、文化兴乡”的生动实践。通过串联乡村文化阵地,以“走访+阅读+分享”模式,让大学生重拾乡土记忆、激发返乡热情。下一步,闹店镇团委将持续搭建平台,让更多青年在乡土实践中读万卷书、行万里路,以青春智慧反哺家乡,让书香成为乡村振兴的“精神引擎”。(马文明)